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Всеки край е ново начало… Често съм се чу-

дила дали това е опитът на един оптимист 

да види през розови очила тъжната истина, 

че всяко хубаво нещо си има своя край, или 

е простичка истина, превърнала се в клише? 

Всъщност май е въпрос на избор. Да, всичко 

хубаво си има край, но той отваря място за 

нещо ново—може би по-хубаво, а може би  

-не. Зависи от гледната точка. 

Е, моят избор е в полза на клишето. Ваши-

ят—надявам се, още по-добър :)  

 

Полина Господинова 

 

 

 

С генералната подкрепа на  

HR Награди на БАУРЧР 



БАУРЧР– КАКВО ПРЕДСТОИ? 

• Годишни HR награди 

• Коледно парти 

• Една изпълнена с 

предизвикателства 

и нови успехи годи-

на... 
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 Церемония по връчване на HR награди-

те на БАУРЧР за успешно реализирани 

проекти 2011 

Уважаеми колеги, 

 

Всеки успех заслужава да бъде показан и признат! 

Всяко усилие за постигането на нещо ново, различно, 

предизвикателно заслужава да бъде поощрено! 

 

Заповядайте на връчването на IX-тите годишни HR 

награди на БАУРЧР. 

Ние се убедихме, че и тази година има много стой-

ностни и качествени проекти в областта на управле-

нието и развитието на човешките ресурси.  

Заповядайте на награждаването, за да се убедите и 

вие! 

И като всяко награждаване, и това ще бъде весело, 

бляскаво и шумно  
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С подкрепата на : 

"Успехът не е 

никога оконча-

телен. Прова-

лът, не е нико-

га фатален. 

Единственото 

важно е сме-

лостта."... 

 /Уинстън Чърчил/  

 

 

… да вярваш в 

себе си и да 

продължиш да 

опитваш! 

/ние в БАУРЧР :)/ 



 

 

Какво е Коледа? 

За някои—тежки софри, за други—среща с всички 

роднини, за трети—време за подаръци…  

Коледа е възможност! И само от нас зависи как ще 

я използваме! 

Ето и нашето Коледно предложение към вас! 

 

Заповядайте на Коледното парти на БАУРЧР! 

∗ Ще наградим успешните HR проекти 

тази година! 

∗ Ще чуем УНИКАЛНОТО изпълнение на 

нашите музикални гости!  

∗ Ще раздадем много подаръци—високо-

технологични, вдигащи адреналина, по-

вишаващи знанията и уменията ни… 

Какви са точно? - Останете до края на 

партито и ще разберете :) 

Какво да вземете с 

вас? 

∗ Добро настроение 

∗ Усмивка 

∗ Талисман :) 

 

И разбира се, ви-

зитка, за да може-

те да участвате в 

коледната томбо-

ла :) 
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КОЛЕДНО ПАРТИ 2011 

Кога: 16 де-

кември 2011 

19.00 часа 

Къде: клуб No Mercy 

/ул. Ангел Кънчев 1; 

бившият клуб Escape/ 

С генералната подкрепа на: 

Партньори: 







 

БАУРЧР—КАКВО СЕ СЛУЧИ? 
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• Представяне на книги 

• Дискусионна среща 

• Обучения от HR Академия и HR Училище 

• Уебинар 

 



На 22 ноември БАУРЧР в партньорство с Адвокатско 

съдружие „Ърнст и Янг” проведе дискусионна среща 

– уъркшоп на тема „Гъвкаво работно време – въз-

можни модели според българското законодателст-

во”. По време на събитието участниците успяха да се 

запознаят подробно със спецификите на установени-

те модели за гъвкаво работно време в България. Въп-

росите, коментарите и казусите, които споделиха как-

то организаторите от „Ърнст и Янг”, така и участници-

те, успяха да направят дискусията жива и активна, 

въпреки ранния утринен час. Форматът на 

„уъркшопа” с панели в работни групи и дискусионна 

част се оказа изключително успешен и бе приет от 

участниците с ентусиазъм. 

Надяваме се, дискусионната среща да постави нача-

лото на поредица активности, където специалисти и 

практици ще имат възможността да споделят опит в 

областта на трудовото право, социалното осигурява-

не и глобалната мобилност. Някои от най-горещите 

теми, които се оформиха като най- интересни за бъ-

дещи дискусии са отпуските на служителите, данъч-

ните и осигурителни аспекти на международните тру-

дови отношения и изчисляването на работните зап-

лати. Използваме възможността да ви поканим да 

споделите и вашето мнение по най-интересните и на-

болели въпроси, които бихте искали да коментираме 

и дискутираме на събития и посредством традицион-

ната рубрика на „Ърнст и Янг” в Информатор. 

Дискусионна среща, посветена на въпросите за гъвкавото 

работно време 

Адвокатско  съдружие 

„Ърнст и Янг” е юридическа 

практика от нов тип – биз-

нес и практически ориенти-

рана, която работи в тясно 

сътрудничество с професио-

налисти от данъчните, сче-

товодни и финансови екипи 

на „Ърнст и Янг” в България 

и по света. Целта на съдру-

жието е да предоставя ин-

тегрирани, висококачествени 

правни услуги, които да ре-

шават бизнес проблемите на 

клиентите по най-практичен 

начин.  

* * * 
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Уебинар, посветен на схемата за безвъзмездна финансова 

помощ BG051PO001-2.3.02 „Безопасен труд“, открита в рам-

ките на ОП „Развитие на човешките ресурси“  

БАУРЧР в партньорство с Агенция по заетостта и ITCE организира виртуал-

на среща уебинар, посветен на схемата за безвъзмездна финансова по-

мощ BG051PO001-2.3.02 „Безопасен труд“, открита в рамките на Опера-

тивна програма „Развитие на човешките ресурси“. Процедурата е за кон-

курентен подбор на проекти с определен срок за кандидатстване 21 де-

кември 2011г.  

В уебинара се включиха експерти от Агенцията по заетостта, които отго-

вориха на поставените от участниците въпроси. Благодарим на г-н Иван 

Кръстев, г-жа Бистра Ковачева и г-н Христо Йорданов за конкретните и 

изчерпателни отговори. 

Благодарим на всички участници за интереса и активността! 

 



На 24—25 ноември се проведе предпос-

ледното обучение от програмата на 

Училището на БАУРЧР за 2011 година. 

Темата беше “Администриране на пер-

сонала”, а лектор—Ирина Станчева, 

Рейвън Консултинг Груп. 

Темата предизвика интереса на участни-

ците. Обсъдиха се практически казуси, 

разгледаха се основни аспекти. 

 

Последното обучение за годината от 

програмата на HR Училището се състоя 

на 6 и 7 декември. Лекторката—Таня 

Бозукова, представи темата 

“Възнаграждение и допълнителни 

придобивки”. 

Обучението беше успешен завършек 

на една успешна за Училището година. 

24-25.11.11 

6-7.12.11 

Завършихме успешно и втората 
година на HR Тренинг Академия-
та. 

На 1-2 декември се проведе пос-
ледният семинар от програмата—
”HR-ът като бизнес партньор-

промяна на парадигмата”, с лек-
тор ЕЙМС Хюман Кепитал. 

Интересната тема беше повод и за 
интересни дебати. 

Благодарим на всички участници 

и лектори в обученията от Учи-

лището и Академията през 2011 

година! 

Очаквайте скоро  програми-

те за 2012 година 



Книгата… Източник на знания и 

мъдрост... 

На 9 ноември БАУРЧР и издателс-

тво “ИнфоДар” организираха 

представяне на книгата “Как НА-

СА създава екипи”на Чарлс Пеле-

рин. 

Гостите на събитието научиха по-

вече за модела 4D и неговото 

приложение в практиката. Опита-

ха и въздействието на някои прак-

тики, описани в книгата :)   

На 29 ноември се проведе 

представяне на книгата 

“Лидерството и едноминутни-

ят мениджър” на Кен Блан-

чард, организирано от БАУРЧР 

и издателство “Класика и 

стил”. 

По време на събитието гостите 

споделиха ценен личен опит и 

наблюдения върху модела на 

ситуационното лидерство. 



Трудово‐‐‐‐правни анализи и 

коментари е рубрика в ме-

сечния бюлетин на БА-

УРЧР, която дискутира актуал-

ни за специалистите по човеш-

ки ресурси теми от трудовото 

законодателство. Целта на руб-

риката е да коментира и разяс-

нява специфики и промени в 

трудовото законодателство и 

данъчното третиране, социал-

ното осигуряване, имиграцията 

и свободното движение на хора 

в рамките на европейската об-

щност и др. 

 

Финансови и счетоводни 

услуги на Ърнст и Янг Бъл-

гария 

Екипът на Ърнст и Янг предос-

тавя широк спектър от финан-

сови и счетоводни услуги с цел 

да се осигури спазване на мест-

ните законови разпоредби и 

изисквания за съответствие с 

данъчното законодателст-

во.Нашите услуги включват: 

счетоводство, съдействие при 

спазване на данъчните задъл-

жения, изготвяне на финансо-

ви отчети, обработка и изпла-

щане на възнаграждения на 

служители, пълно или частич-

но извършване на финансови и 

счетоводни услуги,възложени 

от клиента. 

Автор на материала е  Милена Иванова, мениджър фи-

нансови и счетоводни услуги в Ърнст и Янг.  

milena.ivanova@bg.ey.com  

Да се подготвим за годишно преизчисление на доходите от 

трудови правоотношения 

Едно от основните задължения на работодателите съгласно За-

кона за данъците върху доходите  на физическите лица (ЗДДФЛ) 

е изчисляването на годишната данъчна основа и определянето 

на годишния размер на данъка от трудови правоотношения. С 

приближаването на срока за финализиране на годишното пре-

изчисление за доходите получени през 2011 г. следва да плани-

раме този процес с цел правилното и своевременното опреде-

ляне на годишната данъчна основа и дължимия данък. 

Основен момент в предварителната подготовка е комуникация-

та с работниците/служителите с цел установяване следва ли да 

се извърши годишно преизчисление, събиране /издаване на 

служебни бележки и определяне на доходите, които  се включ-

ват в годишната данъчна основа.   

По-долу са представени някои практически аспекти на този про-

цес, както и по-важните промени в ЗДДФЛ, които касаят дохо-

дите от трудови правоотношения, приети на 7.12.2011 г.  

Кой има задължение да извърши годишното преизчисление 

за доходите получени през данъчната 2011 г. и в какъв срок? 

Работодателят по основно трудово правоотношение, действащо 

към 31.12.2011 г., следва да изчисли годишната данъчна основа 

и да определи годишния размер на данъка в срок до 31.01.2012 

г. Основно трудово правоотношение е възникналото първо по 

време.  
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Например, към 31.12.2011 г. физическо лице има действащи  трудови правоотношения съг-

ласно разпоредбите на ЗДДФЛ, както следва:  

♦ Трудов договор сключен  с дружество „X” ООД на 02.04.2011 г.  

♦ Договор за управление и контрол сключен с дружество „Y” ООД на 01.02.2011 г. 

♦ Граждански договор за положен личен труд в „Y” ООД, където лицето е съдружник, склю-

чен на 02.01.2011 г. 

Работодателят по договор за управление и контрол има задължение да извърши годишното 

преизчисление и да определи размера на данъка, тъй като това правоотношение е възник-

нало първо по време и се счита за основно. В този случай работодателя по трудов договор 

не следва да извършва преизчисление, но е задължен да издаде служебна бележка на физи-

ческото лице.  Доходите за положен личен труд не участват при определянето на годишната 

данъчна основа и дължимия данък.  

В друг случай, физическо лице може да е работило по договор за допълнителен труд или да 

е имало трудов договор прекратен преди 31.12.2011 г. Това лице следва да представи слу-

жебна бележка за получените доходи от тези работодатели на работодателя си по основно 

трудово правоотношение действащо към 31.12.2011 г.. Следователно, ако  имаме служители 

назначени през течение на годината, и служебна бележка от предишен работодател не ни е 

представена, следва да я изискаме. Задължението за годишно преизчисление обаче не отпа-

да, дори когато служебна бележка не е представена. В този случай в определянето на годиш-

ната данъчна основа попадат само доходите изплатени от основния работодател към 

31.12.2011 г. 

Кога се издават служебни бележки за удостоверяване на изплатен доход и на удържан да-

нък за доходи от трудови правоотношения? 

Когато годишния размер на данъка е по-голям или по-малък от авансово удържания данък и 

не е извършено годишно преизчисление до 31 януари на следващата година, работодателят 

следва задължително да издаде и предостави на работника/служителя служебна бележка в 

срок до 5 февруари на следващата година. Служебна бележка се издава и при поискване от 

работника/служителя  – до 31 януари на следващата година, както и след този срок, като в 

нея се посочва и удържаният/възстановен данък, както и размера на доходите изплатени от 

други работодатели и включени в преизчислението.   
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Кои доходи подлежат на преизчисление? 

При подготовката за годишното преизчисление основен момент също е и определянето на ви-

довете доходи, които се включват в годишната данъчна основа. Това са облагаемите доходи 

придобити през данъчната година. Доходът се смята за придобит на датата на плащането. Нап-

ример, ако трудовото възнаграждение за м.декември 2010 г. е получено през м. януари 2011 г., 

а това за м. декември 2011 г., ще бъде изплатено през  м.януари 2012 г., то тогава в годишната 

данъчна основа за 2011г. се включват трудовите възнаграждения от м. декември 2010 г. до м. 

ноември 2011 г., получени през данъчната  година. 

Промени в ЗДДФЛ, които се прилагат във връзка с определянето на данъците за 2011 г. 

Някои от промените приети на второ четене на  7.12.2011 г. засягат и определянето на данъците 

за 2011 г. Тези промени са както следва: 

♦ Размерът на данъка върху общата годишна данъчна основа след приспадане на авансово 

удържания данък ще се закръглява към всеки пълен кръгъл лев. 

♦ Не са задължени да подават годишна данъчна декларация лицата  получили доходи само от 

трудови правоотношения, когато  данъка върху общата годишна данъчна основа е равен на 

авансово удържания данък и лицата не са ползвали данъчни облекчения. 

Промени във връзка с изискванията за издаване на служебни бележки  

От януари 2012 г. влизат в сила и промените в ЗДДФЛ, които касаят издаването на служебни бе-

лежки от работодателите. С тези промени се създават по-ясни правила за случаите и сроковете, 

в които работодателят е задължен да издава служебни бележки.  

Въвежда се срок за издаване на служебна бележка когато трудовото правоотношение е прекра-

тено през течение на годината – до един месец от датата на последното плащане по правоотно-

шението, но не по късно от 31 декември на данъчната година. В допълнение, когато работодате-

ля не е работодател по основно трудово правоотношение към 31 декември на данъчната година  

това обстоятелство следва да се  удостовери с писмена декларация предоставена  от работника/

служителя.  Срокът за издаване на служебна бележка в този случай ще бъде до 10 януари на 

следващата  година.  
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Новини от Инфобизнес, бр. 47/2011 

 

NEWS 

HR 

12 нови схеми стартират през 2012 г. по ОП РЧР 

22 схеми с общ бюджет от 350 милиона лева бяха разгледани на 15 ноември 2011 г. по време на деветото редов-
но заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”. Бяха одоб-
рени 8 изцяло нови схеми, насочени приоритетно към висшето образование и социалното включване. Те ще стар-
тират през 2012 г. заедно с още 4 други схеми, приети на предишни заседания на Комитета. Това означава, че 
близо 100% от бюджета на Оперативна програма, „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, възлизащ на 2,4 
милиарда лева, са разпределени в конкретни схеми.  

Поради изключително високия интерес от страна на работещите към ваучерните схеми „Аз мога” и „Аз мога пове-
че”, срокът на изпълнение на първата беше удължен до 2013 г., а с почти 80% ще бъде увеличен бюджета на „Аз 
мога повече”, в случай че резултатите от протичащата в момента междинна оценка на изпълнението на ОП РЧР 
докаже ефективността на проектите за обучение на заети лица с ваучери  

Три са новите схеми в сферата на образованието, които ще стартират през следващата година. Те са насочени към 
подобряване на управленския капацитет на висшите училища и създаването на система за квалификация и кари-
ерно развитие на академичния състав.  

Инвестиции в образование и обучение за бъдещето на Европа 

До 5 млн. души, почти двойно повече от настоящия брой, ще имат шанс да учат или да се обуча-
ват в чужбина благодарение на стипендиите в рамките на „Еразъм за всички“ – новата програма 
на ЕС за образование, обучение, младеж и спорт, предложена от Европейската комисия. Сред тях 
ще бъдат почти 3 млн. студенти и учащи в курсове за професионално обучение.Студентите в ма-
гистърски програми също ще могат да се възползват от нова схема за гарантиране на заеми, съз-
дадена съвместно с групата на Европейската инвестиционна банка. Изпълнението на седемго-
дишната програма „Еразъм за всички“ с общ бюджет от 19 млрд. евро трябва да започне през 
2014 г.  

Новини от Инфобизнес, бр.48/2011 



22 

4564789 :9 ;<=7><47=? =9 6@A?94B87 7 C5DE7 

 HR B@67>7H 7 =<I7=7 
  

 

NEWS 

HR 

Предстои обновяване на Рейтинговата система на висши-

те училища в България 

На 15 ноември 2011 г. в Министерството на образованието, мла-

дежта и науката (МОМН) се проведе среща във връзка с доразвива-

нето и актуализацията на Рейтинговата система на висшите учили-

ща в Република България . Предвижда се в новото издание на сис-

темата да бъдат използвани близо 50 показателя, разпределени в 6 

групи, които измерват качеството на учебния процес, научната дей-

ност, реализацията на завършилите, престижа на висшите учили-

ща, състоянието на учебната среда и удовлетвореността на студен-

тите от социално-битовите и административните услуги. Новост в 

рейтинговата система е включването на показатели, измерващи ре-

гионалната значимост на висшите училища.  

 

БЪЛГАРИЯ ОТНОВО Е ЧАСТ ОТ МЕЖДУНАРОДНОТО БЮРО ПО ОБРА-

ЗОВАНИЕ НА ЮНЕСКО  
 

На 4 ноември т.г., в рамките на 36-та сесия на Генералната конферен-
ция на ЮНЕСКО, участие в която взе и българска делегация, ръково-
дена от министър Сергей Игнатов, България бе избрана за член в 
Международното бюро по образование. България получи най-много 
гласове-128, в борба с три други държави, като това е най-високият 
резултат от гласуванията във всички спомагателни органи на ЮНЕС-
КО, за които бяха проведени избори. Българският представител в 
Международното бюро по образование ще бъде госпожа Милена Да-
мянова, зам.-министър на образованието, младежта и науката. 

 

 

European Associa-

eon for People Man-

agement /EAPM/ 
провежда евро-
пейско проучване 
върху управлението 
на таланта с фокус 
върху практиките на 
малкия бизнес в 
сравнение с тези на 
по-големите компа-
нии/организации. 

Попълването му ще 
ви отнеме не пове-
че от 15 минути. 

Можете да се вклю-
чите ТУК 
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ВКЛЮЧЕТЕ 

СЕ И ВИЕ! 



Реализация на проект по Оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" 

 

Уважаеми дами и господа, 

Кюн Лизинг България представя на Вашето внимание практическо обучение на тема „Лизинг и 
кредитно консултиране”. Лектор в курса е г-н Борислав Тодоров – управител на Кюн Лизинг Бълга-
рия и член на УС на Българска Асоциация за Лизинг.  

Курсът има за цел да даде необходимите базисни познания на всеки потребител на финансови 
услуги в областта на Лизинг финансирането във всичките му разновидности и форми и както и в 
областта на кредитирането. Преминалите курса успешно се справят с всички предизвикателства 
на финансовия пазар, добре разбират същината на финансовите продукти, които ни се предлагат 
и придобиват необходимата висока финансова култура за всеки потребител на такъв тип услуги 
(финансиране). 

Семинарът е Безплатен и се предлага по проект по Оперативна програма "Развитие на човешки-

те ресурси". Обучението се провежда в рамките на един работен ден – 7 часа, на офис на фирма-
та, заявила желание да бъде проведено Обучение за нейните служители, мениджърски екипи, 
висше ръководство. Минимално изискуем брой участници в Семинара – 9 човека.  

ПРОГРАМА 

• Финансиране, нужда от финансиране, видове финансови продукти; Определяне на нуждите 
на клиента и неговата кредитоспособност; 

• Лизингът – правна форма и финансови параметри; 

• Активи, предмет на лизинг; Процес на одобряване на клиентите; 

• Договорът за лизинг; 

• Договорът за покупко-продажба и за застраховка при Лизинга; 

• Управление на клиентски портфейл; e-Leasing /e-Banking 

Видове кредити и обезпечения. 

Протоколът от всеки семинар съдържа само списък с две имена на служителите, не съдържа кон-
кретна информация за фирмата, в която се провежда семинара и не се включва в общия порт-
фейл от финансиране, което една фирма може да получи по линия на Оперативните програми на 
ЕС. 

Моля, при желание за провеждане на Семинара във Вашата фирма да отправите запитва-

не в свободна форма на мейл: b.todorov@kuehnleasing-bg.com или на факс 02 937 7979 и ние 

ще се свържем с Вас за да договорим удобна за Вас дата. ДАТИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА СЕМИНА-

РА ЩЕ СЕ ЗАПИСВАТ ДО ИЗЧЕРПВАНЕ НА ОДОБРЕНИЯ ПО ПРОЕКТА ЛИМИТ. 

С пожелания за лек и успешен ден оставам с уважение. 

Борислав Тодоров - Управител 

Платено съобщение 



  

 

 

Максималната експлоатация на 
минимална територия 

 

Ако попаднете във втората най-малка 
държава в света, но за сметка на това най-
гъсто населена, разположена на т.нар. Ла-
зурен бряг на Средиземно море, на 18 км. 
източно от Ница и 100 км. от Сен Тропе, без 
съмнение сте в Монако и със сигурност ня-
ма да скучаете.  

Тук всеки може да открие нещо, което 
наистина би му доставило удоволствие – от 
разглеждане на исторически и културни за-
бележителности (Кралският дворец, мест-
ната катедрала, Океанографският музей, 
Екзотичната градина и др.) до впускане в 
забавни нощни мероприятия (отдаване на 
хазарт или включване в едни от най-
забележителните партита в Европа, или 
просто протяжно пиене на кафе в разкош-
ното кафене „Париж”). 

Всичко е изискано и стилно. Осезаемо 
се усеща атмосферата на френски лукс как-
то в заведенията, така и по тесните, стръм-
ни улички, осеяни с екзотична растител-
ност. Задължително трябва да отделите 
време да останете на сами със себе си, 
вперили поглед към безкрайната приказна 
панорама с безбройните красиви бели ях-
ти.  

ON THE ROAD 

Стела Костадинова 

БАУРЧР 



КНИЖАРНИЦА 

Ето някои заглавия, които можете да намерите при нас с 20% отстъпка до 15 януари 2012 : 
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Черният лебед е рядко или 

случайно събитие, което е 

неочаквано и се отличава с 

три характеристики – то е 

непредсказуемо, има огром-

но въздействие и може да 

бъде обяснено със задна да-

та. Тъй като черните лебеди 

са непредвидими, ние тряб-

ва да се пригодим към тяхно-

то съществуване (вместо на-

ивно да се опитваме да ги 

предвидим).  

Лидерството и Едноминут-

ният мениджър® помага на 

мениджърите да усвоят из-

куството на Ситуационното 

лидерство® с прости и ясни 

термини - една система, ко-

ято отхвърля конвенционал-

ния мениджмънт на еднак-

во отношение към всички 

служители. Тук ще разбере-

те защо е толкова важно на-

гаждането на мениджърс-

кия стил към индивидуални-

те служители, защо трябва 

да знаем кога да делегира-

ме, подкрепяме и насочва-

ме. 

Дa xодим нa paботa би 

било чудecно, aко нe 

ce нaлaгaшe дa 

въpшим толковa много 

нeщa, толковa бъpзо и 

пpи товa отлично. 

Понякогa изглeждa 

тaкa, cякaш от нac ce 

иcкa нeвъзможното. И 

eдинcтвeният 

възможeн отговоp e дa 

paботим вce по-

уcилeно и вce по-

дълги извънpeдни 

чacовe. 

 

 






